



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комлевой Евгении Владиславовны «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история – Новосибирск, 2020. 44 с.

Тема диссертации Е.В. Комлевой находится в актуальном и перспективном российском и мировом историографическом пространстве, связанном с проблемами комплексного освоения в исторической динамике территорий Северной Азии, играющих существенную цивилизационную роль.

Научная новизна и значимость, научно-практическое применение работы обусловлено тем, что автор впервые привлекает внимание научного сообщества к целесообразности обобщения результатов изучения и перехода на новый исследовательский уровень в анализе жизнедеятельности сибирского купечества, выделяя в качестве объекта их социокультурные практики в процессе освоения Северной Азии, акцентируя при этом внимание на представителях выдающихся купеческих семей Сибири.

Это позволяет расширить ряд исторических положений, определяющих место сибирских купцов во включение зауральских территорий в экономическое и культурное пространство Российской империи с учетом социокультурных практик, характеризуемых Е.В. Комлевой как «совокупность действий, осознанно или неосознанно способствовавших распространению русского влияния на обширные североазиатские пространства и инкорпорации региона в Россию» (с. 17).

При анализе текста авторефера выявляется логика автора в выделении и глубоком обосновании базовых компонентов диссертации: объекта, предмета, целей и задач, хронологических и территориальных рамок, историографического и источниковедческого обзора, методологии, структуры и сбалансированности частей исследования. Работа имеет высокий теоретико-методологический и ресурсный (историографический, источниковый эмпирический) уровень что создает презентативную доказательную базу, позволяющую сформулировать фундированные положения, выносимые на защиту, сделать достоверные отличающиеся научной новизной заключения.

Е.В. Комлевой впервые применительно к купечеству – малочисленному, но наиболее влиятельному слою сибирского общества удалось выявить систему социокультурных практик, основанную на деятельности по изучению новых территорий, их хозяйственной колонизации, благотворительности, народному просвещению и миссионерству. Универсальностью отличается наблюдение о соотнесении понятий «социокультурная практика» и «социокультурный облик», позволяющее рассматривать его как динамичную мировоззренческую структуру: ценностные установки и образ жизни различных групп населения. Отнеся к сфере социокультурных практик сибирского купечества в рассматриваемый период, изучение и ментальное освоение Северной Азии, автор анализирует культурно-образовательный уровень сибирского купечества, поддержку просвещения, их влияние на развитие водных (открытие Северного морского пути) и сухопутных коммуникаций, геологии, гуманитарных наук, музеиного дела, вклад в изучение сопредельных с регионом территорий, а также церковно-благотворительную деятельность.

В развитии концепции изучения социокультурных практик в исторических исследованиях важное значение имеет глава диссертации, посвященная восприятию современниками (чиновниками, ссыльными декабристами, горожанами, иностранными путешественниками) социокультурных практик сибирских купцов конца XVIII-XIX вв. Это дает возможность интегрированной и критической оценки особенностей жизнедеятельности сибирского купечества, ориентированного на экономическое и социокультурное освоение geopolitically приоритетных североазиатских территорий

России, формирование и укрепление российской идентичности, трансляцию культурно-значимого социального опыта в полигетничном регионе.

В заключении автор подчеркивает необходимость приспособления купцов к природно-климатическим особенностям, специфике хозяйственной деятельности, системе партнерских связей, культуре жизнеобеспечения, взаимодействия с аборигенным населением Сибири (с. 33-34), что дает основание поставить вопрос: «Может ли адаптация купечества к условиям Северной Азии, его коадаптация с другими группами сибирского населения, комплексное развитие адаптационного потенциала региона рассматриваться как синергетическая социокультурная практика?» Хотелось бы получить мнение автора по этому поводу!

Диссертация Е.В. Комлевой позволяет расширить базу для развития междисциплинарных теоретических положений о социокультурных практиках, использования репрезентативного фактического материала по Сибирскому региону в современном мировом социокультурном тренде – освоение научного и историко-культурного наследия Евразии.

Активная публикационная деятельность автора (2 монографии, 93 публикации, в т.ч. 22 статьи из Перечня рецензируемых научных изданий, из них 5 учтенных в базах данных WoS и Scopus), участие в подготовке и издании «Энциклопедического словаря по истории купечества и коммерции в Сибири», «Исторической энциклопедии Сибири»; успешная апробация на 43 конференциях разных уровней результатов исследований, внедрение их в образовательную и краеведческую практику свидетельствуют о безоговорочном научном признании, востребованности и общественной значимости выполненного Е.В. Комлевой исследования.

В целом диссертация «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» является научно-квалификационной работой в которой содержится новаторское решение актуальной научной проблемы, имеющей важное значение для развития российской исторической науки и проведения международных компаративных исследований, а ее автор – Комлева Е.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук
по специальности 24.00.03 –

музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов
ведущий научный сотрудник сектора «Музей СО РАН»

ФГБУН Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

01 декабря 2020 года

630090, Новосибирск, ул. академика Николаева, 8

ФГБУН Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

тел.: (383) 330-13-49

e-mail: director@history.nsc.ru

web-сайт: <http://www.history.nsc.ru>

Ольга Николаевна Шелегина

